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Selbsteinschatzungstest zum Vorkurs Organische Chemie
Liebe Studierende!

Der Vorkurs frischt Ihr Schulwissen auf, vermittelt aber NICHT die spateren Studieninhalte.
Die Inhalte des Vorkurses werden in den Lehrveranstaltungen i.d.R. vorausgesetzt!

Mithilfe dieses Tests konnen Sie selbst einschatzen, ob Sie den Vorkurs Organische Chemie
besuchen sollten. Die kleine Auswahl an Aufgaben spiegelt in etwa das Niveau des VVorkurses
wider und gibt Ihnen einen Einblick in die dort relevanten Themen.

Uberpriifen Sie Ihren Wissensstand! Am Ende des Tests erhalten Sie eine Empfehlung zur
Teilnahme am Vorkurs.

Damit Sie eine zutreffende Einschatzung lhres Wissenstandes in Chemie erhalten, sollten Sie
fiir alle Aufgaben auf’er dem angehangten Periodensystem keine anderen Hilfsmittel
verwenden.

ACHTUNG:
In den Multiple-Choice-Aufgaben kénnen eine oder mehrere Antwortmdglichkeiten richtig sein!

Fragen:

1) Welche Stoffklassen finden Sie in der folgenden Verbindung?

o H.N Cl

@)
H
@) OH
U primares Amin U Alken
] Nitril U Carbonséaureester
[ Chloralkan ] Aldehyd
] Sulfoxid U Alkin
O Carbonsaurechlorid O Acetal
] Alkohol U Sulfonsaureamid
O Thiol O Carbonsaure
] Ether U Imin
[ tertiares Amin ] Carboxylat
] Ester ] Keton

JUSTUS-LIEBIG-
UNIVERSITAT
GIESSEN

Kontakt: Niclas.Kulhanek@org.chemie.uni-giessen.de



SS 22/22 2/16

2) Zeichnen Sie alle moglichen Isomere von C4Hjo.

3) Bestimmen Sie die Anzahl an priméren und tertidren Kohlenstoffatomen in der unten
angegebenen Verbindung.

OH

Anzahl an priméren Kohlenstoffatomen: \

Anzahl an tertidren Kohlenstoffatomen: \

4) Wie viele C-Atome sind im folgenden Molekiil sp®, sp? bzw. sp hybridisiert?
NH, CI

_
/C/\

OH

5) Wie viele o-Bindungen kann ein sp3-hybridisierte C-Atom eingehen?

O1
02
O3
O4
O5
06
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6) Geben Sie die Anzahl der C-C o-Bindungen (Sigma-Bindungen zwischen zwei C-
Atomen) und der C-C n-Bindungen (Pi-Bindungen zwischen zwei C-Atomen) in der
unten folgenden Verbindung an!

%

Anzahl C-C-c-Bindungen =

Anzahl C-C-=- Bindungen =

7) Wie laute der IUPAC-Name der folgenden Verbindung?

3-Brombutanséureamid
3-Brombutanséuredimethylamid
3-Brom-1-dimethylamin-2-butanon
2-Brombutansiureamid
2-Brombutanséuredimethylamid
2-Brom-4-dimethylamin-4-butanon

O0000O0

8) Wie laute der IUPAC-Name der folgenden Verbindung?

2-Bromcyclohexen
4-Bromcyclohexen
1-Bromcyclohexen
4-Bromcyclo-2-hexen
4-Bromcyclohexan
2-Brom-2-cyclohexen

Br

OO0O0O00O0
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9) Das Reaktionsprofil einer fiktiven Reaktion ist unten abgebildet Ordnen Sie den unten
stehenden Begriffen die passenden Buchstaben A-F aus dem Diagramm zu.

Kontakt: Niclas.Kulhanek@org.chemie.uni-giessen.de

a) Edukte

g) Energie (E)

f) Enthalpie AH

c) Zwischenstufe (ZS)
d) Ubergangszustand (UZ) |
b) Produkte
1) Geschwindigkeitskonstante (k) \
e) Aktivierungsenergie (Ea) \
h) Reaktionskoordinate (RK)
i) Zeit
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10) Welche Verbindungen / welche lonen kdnnen als Nukleophil reagieren?

CHsOH
CHs"
OH~
H.O
Na*
CH4
CHs™

OO0O0O0O00OO

11) Welche dieser Lésungsmittel sind protische Losungsmittel?

CH3OH
CH3CH2NH:
Essigsdureethylester
Aceton

Essigséure

Wasser

Diethylether

OO0O0O000O0

12) Welches der unten angegebenen Carbenium-lonen ist am stabilsten?

@ \&/ \%
A B C

O A, da die Verbindung die meisten C-Atome enthélt
O B, da Verbindung cyclisch und somit besonders stabil ist
O C, da Verbindung die meisten Alkylsubstituenten am C+ enthalt

13) Welche der folgenden Verbindungen ist ein Aromat? Bitte ankreuzen!

CH,
S)

0
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14) Welche Struktur zeigt die mesomere Grenzstruktur von Acetaldehyd (Ethanal)?

OH o@ 0 0©
44L\H EfL\H H/M\\ /?%\H
A B C D

O C
O B
O A
O D

15) Bestimmen Sie die Oxidationsstufen (Oxidationszahlen) der mit A-C markierten C-Atome!

Die Oxidationsstufe vom

A N Cl Q Kohlenstoff A ist
W
B c NH, Kohlenstoff B ist

Kohlenstoff C ist

16) Fuhren sie den Elektronenausgleich bei der folgenden Reaktion aus. Geben Sie lhre
Antwort in die dafiir vorgesehenen Kdstchen ein!

-111 +111
+111

CH, 4V COOH
[:::r/ + co, —— [::j/ + cr'
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17) Fihren sie die Ladungs- und die Atombilanz bei der folgenden Reaktion aus.

O O

0O O
U + acu® + aon® —5 OMO@ + 2Cu,0 + B H,0

Aist gleich

B ist gleich

18) Welche der folgenden Verbindungen ist/sind ein Disaccharid?

O Stéarke

O Ribose
O Maltose
O Galactose
O Lactose
O Cellulose
O Fructose

19) Welche Isomeriebeziehung besteht zwischen den jeweiligen Verbindungen?

COOH COOH

und

identisch

Enantiomere

Diastereomere
Konstitutionsisomere
Konformere

keine Beziehung zueinander

OO0O0O00O0
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20) Welches Molekiil zeigt das Enantiomer zu Verbindung A?

Cl F
/'\‘/\ Tragen Sie ihr Antwort in das Késtchen ein.

Br
A

cl F cl F o Cl
Br I:3r Br

Br Cl Cl E

Cl  F

F Br
F G H
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Periodensystem der Elemente
Hauptgr. Hauptgruppen
s-Block e p-Block
s |- Festes ‘Gasformiges IETCSICIM 1lla [ IVa [ Va [ Via | Vila [ Villa
(1) | 2 Fe B Br (13) | (14) | (15) | (16) | (17) | (18)
1 1,0 Element Element Element 4,0
';' Atommasse 55,8 (Wert in Klammern: langlebigstes Isotop) Hze
2 | 69 | 90 Syl fee 108 | 120 [ 140 | 160 | 160 | 202
Li | Be R B|C|N|O|F|Ne
3 4 Nebengruppen 5 6 F b s hath o) o) e ]
3 23,0 24,3 d-Block 27,0 28.'1 31,0 321 355 39,9
Na Mg |[mb [Ivb [ Vb [ Vib [Vilb [Vilb [Vilb [VIlb| 1b [ b | Al [ Si | P | S | Cl | Ar
11 2 | 3|l @ |66 l@o|le | ® ||| @2)] 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18
4 39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 | 63,5 65,4 69,7 726 749 79,0 g ,83;8.
K|Ca|Sc|Ti|V |[Cr{Mn|Fe |[Co|Ni |(Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se B:I@ Kr
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 36
5 85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 101,1 | 1029 | 1064 | 1079 | 1124 | 1148 | 1187 | 1218 | 1276 | 126,9 | 1313
Rb| Sr| Y | Zr | Nb | Mo Ru|Rh|Pd|Ag|[Cd|In |[Sn|Sb|Te | | | Xe
37 38 39 40 41 42 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
6 132,9 | 137.3 57 178,5 | 1809 | 183,8 | 186,2 | 190,2 | 192,2 | 185,1 | 197,0 204,4 | 207,2 | 209,0 222,0
Cs|Ba| - |Hf [ Ta|W |Re|[Os | Ir | Pt | Au sl Tl | Pb | Bi Rn*
55 56 71 72 73 74 75 76 77 78 79 8 81 82 83 86
7 89
103
f-Block
6 Lanthanoide 138,9 | 140,1 | 140,9 | 1442 || 4448 | 1504 | 152,0 | 157,3 | 158,9 | 162,5 | 1649 | 167,3 | 168,9 | 173,0 | 175,0
(57-71) '
7 Actinoide
(89-103)
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Ldsungen
1)
2)

_~_~  oderso H\C/C\ _C

H/ \ /C\ H

Butan H H H
)

H—C—H
)\ oderso 1y /(I:\ H

/C H C\

H | H/ H

2-Methylpropan H

A: Aldehyd

B: primares Amin
C: Alken

D: Ether

E: Chloralkan
F:Carbonsaure

N S\

nicht so!!! \ /C\ /C\
/C C
\ 7\
|

_(|:_
i 1
nicht so!!! \C/cl;\c/

3) Bestimmen Sie die Anzahl an priméaren und tertidren Kohlenstoffatomen in der unten

angegebenen Verbindung.

OH
Anzahl an primaren Kohlenstoffatomen: 4
Anzahl an tertidren Kohlenstoffatomen: 4
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4) Wie viele C-Atome sind im folgenden Molekiil sp®, sp? bzw. sp hybridisiert?

NH, Cl
~
_ C/\
OH

O
7 x sp®
2 x sp?
1xsp

5) Wie viele o-Bindungen kann ein sp3-hybridisierte C-Atom eingehen?

O1
O2
O3
O4
O5
O6

6) Geben Sie die Anzahl der C-C o-Bindungen (Sigma-Bindungen zwischen zwei C-
Atomen) und der C-C n-Bindungen (Pi-Bindungen zwischen zwei C-Atomen) in der
unten folgenden Verbindung an!

%

Anzahl C-C-c-Bindungen = 10

Anzahl C-C-n- Bindungen = 5
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7) Wie laute der IUPAC-Name der folgenden Verbindung?

3-Brombutanséureamid
3-Brombutansauredimethylamid
3-Brom-1-dimethylamin-2-butanon
2-Brombutanséureamid
2-Brombutanséuredimethylamid
2-Brom-4-dimethylamin-4-butanon

Z
\
000000

8) Wie laute der IUPAC-Name der folgenden Verbindung?

2-Bromcyclohexen
4-Bromcyclohexen
1-Bromcyclohexen
4-Bromcyclo-2-hexen
4-Bromcyclohexan
2-Brom-2-cyclohexen

Br

OO0OO0O0O0O0

9) Das Reaktionsprofil einer fiktiven Reaktion ist unten abgebildet Ordnen Sie den unten
stehenden Begriffen die passenden Buchstaben A-F aus dem Diagramm zu.

@_.
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a) Edukte D
g) Energie (E) C
f) Enthalpie AH

c) Zwischenstufe (ZS)

d) Ubergangszustand (UZ) A
b) Produkte F
i) Geschwindigkeitskonstante (k)

e) Aktivierungsenergie (Ea) B
h) Reaktionskoordinate (RK) E
1) Zeit

10) Welche Verbindungen / welche lonen kénnen als Nukleophil reagieren?

CHs3OH
CHs*
OH~
H20
Na*
CH4
CHs~

OO0OO0O00OO0O

11) Welche dieser Losungsmittel sind protische Lésungsmittel?

CH3OH
CH3CH2NH:
Essigsdureethylester
Aceton

Essigsaure

Wasser
Diethylether

OO0O0O000O0

12)  Welches der unten angegebenen Carbenium-lonen ist am stabilsten?

@ \&/ \%
A B C

O A, da die Verbindung die meisten C-Atome enthéalt
O B, da Verbindung cyclisch und somit besonders stabil ist
O C, da Verbindung die meisten Alkylsubstituenten am C+ enthalt
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13) Welche der folgenden Verbindungen ist ein Aromat? Bitte ankreuzen!

b5 & o O

14) Welche Struktur zeigt die mesomere Grenzstruktur von Acetaldehyd (Ethanal)?

OH o° 0 0©
/l\H @%\H H)k )@\H
A B C D

o c
O B
o A
O D

15) Bestimmen Sie die Oxidationsstufen (Oxidationszahlen) der mit A-C markierten C-Atome!

Die Oxidationsstufe vom
A Kohlenstoff A ist -1
w
NH Kohlenstoff B ist 0
Kohlenstoff C ist +111
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16) Fihren sie den Elektronenausgleich bei der folgenden Reaktion aus. Geben Sie lhre

Antwort in die dafiir vorgesehenen Kastchen ein!

CH, +VI
V™ G —

+111

+1

Cr

COOH
@ + |2

17) Fihren sie die Ladungs- und die Atombilanz bei der folgenden Reaktion aus.

O O 6 O
| 2+ o 5 /M\/ﬂ\
v + 4cu” + AOH o6 0® + 2Cu,0 + B H),0

A ist gleich 10

B ist gleich 6

18) Welche der folgenden Verbindungen ist/sind ein Disaccharid?

O Stéarke

O Ribose
O Maltose
O Galactose
O Lactose
O Cellulose
O Fructose

19) Welche Isomeriebeziehung besteht zwischen den jeweiligen Verbindungen?

COOH COOH

und

identisch

Enantiomere
Diastereomere
Konstitutionsisomere
Konformere

keine Beziehung zueinander

OO0O000O0

Kontakt: Niclas.Kulhanek@org.chemie.uni-giessen.de
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20) Welches Molekiil zeigt das Enantiomer zu Verbindung A?

cF

/'\‘A Tragen Sie ihr Antwort in das Késtchen ein. H

Br

A

clF clF F cl F
Br Br Br ér
B C D £
A e
F G H |

Fertig? Wie lief der Test?

a) Sie konnten die meisten Aufgaben ohne Probleme lI6sen?

Sie bringen bereits solide Chemie-Kenntnisse mit und werden sich im Vorkurs eher
langweilen! Teilnehmen dirfen Sie naturlich trotzdem.

b) Sie sind beim Losen der Aufgaben auf einige Probleme gestoRen, die Themen sind
Ihnen aber nicht véllig neu?

Sie bringen Chemie-Grundkenntnisse mit und sind nicht ganz aufgeschmissen, hier und da
kdnnte aber eine Auffrischung nicht schaden.

Die Teilnahme am Vorkurs kann fir Sie an einigen Stellen noch sehr hilfreich sein, auch,
wenn lhnen vielleicht vieles schon bekannt ist!

c) Sie hatten beim Ldésen der Aufgaben grof3e Probleme bzw. Sie waren gar nicht in der
Lage die Aufgaben zu lésen?

Sie sind schon langer aus der Schule raus, haben Chemie in der Schule friih abgewahlt oder
Sie mussten Ihr Chemie-Wissen schon lange nicht mehr hervorholen.
Keine Sorge! Vielen Ihrer Kommilitonen geht es genauso!

Wir empfehlen lhnen die Teilnahme am Vorkurs! Also melden Sie sich zum Vorkurs an.

Herzliche GriRe
Niclas Kulhanek
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